



当年北平的受降仪式规模最大 20万人现场见证,高呼“中国万岁”

现代快报记者重访华北战区受降地,93岁亲历者讲述“我离签字台只有几米”

北京故宫,游人如织,却没有多少人知道,70年前的10月10日,也就是在南京的总受降仪式典礼举行一个月后,在这里举行了华北战区受降典礼。当时,有20万民众会聚于北平(今北京)的故宫太和殿前,见证这一历史时刻。

“我站在大殿前面,离我几米,就是献刀投降的日本人。这个经历,我永生不会忘记。”曾参加过抗日杀奸团的叶于良老人向现代快报记者回忆道。 现代快报记者 王颖菲 文/摄



[探访者]
现代快报记者 王颖菲



1945年10月10日,北平故宫太和殿前,20万民众见证华北战区受降仪式

举着老照片 “穿越”到70年前

故宫博物院在其院史中,概括地介绍了这场受降仪式:“10月10日,在太和殿广场举行华北地区侵华日军投降受降典礼,各界20余万民众亲临见证此次盛会。中国第十一战区司令长官孙连仲将军、吕文贞参谋长为受降代表,接受日本投降代表华北战区日军司令官根本博中将、参谋长高桥坦等所上降书。”

8月21日,现代快报记者重访北京故宫太和殿,希望跨过70年的漫长岁月,重新感受那场欢呼震天的庄重仪式。

记者拿出打印好的当年受降仪式的黑白老照片,从殿前广场一直走到殿廊大柱下,和实物一对比。尽管时移世易,岁月辗转,但巍峨的太和殿,依旧是往日的风采,似乎没有发生丝毫改变,不过,照片中英姿勃发的中国军官、低头不语的日本军官,以及广场上激动万分的普通民众,如今,已经全部被花衣阳伞、欢天喜地的游客们所取代。

“这些老照片是什么时候的?”有好奇的游客走到记者身旁询问。“70年前。”“哦……是什么事情啊?”“在北平举行的受降仪式。”记者这个回答让周围的五六个人都有些惊讶,“北京举办过受降仪式?只听过南京的。”

根据中国国家档案局官网公布的数据显示,中国战区被划分为16个受降区,从参与人数来说,故宫太和殿前举行的受降仪式是所有受降区中规模最大的一个,甚至超过了9月9日在南京中国陆军总部礼堂举行的日军投降签字仪式。



孙连仲作为中方代表签字

加入抗日杀奸团被捕 5年后重获自由

“的确,很多人都不知道有北京这场受降仪式。”现年93岁的北京老人叶于良告诉现代快报记者。此趟去北京,记者特意赶往叶老家中,拜访了老人。

见到叶老时,他正身穿志愿者送来的“抗战胜利七十周年纪念”T恤,背后写着八个大字:“抗战老兵,民族脊梁。”如今叶老虽然高龄,却依旧耳清目明,思维清晰。他甚至学会了使用电脑、手机、iPad,一有空,便自己上网查询新闻及抗战相关史料。

他告诉记者,自己出生于北平,祖籍福州,爷爷考取清朝功名后举家搬到了北平,父亲在北平当律师,家境殷实。七七事变发生时,他正在读中学。

叶老翻出iPad中的一张老照片,“这是十几岁的我。”照片中的青年,斯文清秀,目光坚毅。在拍这张照片后没多久,

叶于良就参加了活跃于华北的著名抗日团体——抗日杀奸团。那年,他17岁。老人至今仍清楚记得当初入团的誓词:“抗日杀奸,同心同德,克敌致果。”

他们除了刺杀汉奸,还曾经差点成功刺杀日本间谍川岛芳子,可最终还是被她逃脱了。

抗日杀奸团的行动,很快引起了北平伪政府的注意,1940年8月,叶于良被捕。尽管遭受多番折磨,叶于良还是咬紧牙关,没有供出一个同伴。他说的最多的一句话是“抗日没有错”。

1941年,叶于良被判处无期徒刑。直到1945年8月15日,监狱看守突然跑过来,告诉他们“日本投降了”。9月3日,日本人打开大门,告诉他们“你们可以走了”。这一天,叶于良重获自由。因此,他认真地告诉记者:“9月3日,是我的胜利纪念日”。

获邀参加受降仪式 特意向哥哥借了身西装

对于这位读过书、拿过枪、入过狱的老人来说,一生中,没有什么记忆,比1945年10月10日那天更为深刻。

当时,他刚从监狱放出来一个多月。“我是个学生,刚从狱里出来,一时不知道要做什么。”此时,第十一战区孙连仲部已到达北平,因为需要通过十一战区发电报与当时位于重庆的抗日杀奸团总部联系,叶于良等人便找到十一战区有关人士。“那时十一战区本身缺人手,加上受降仪式临近,美军贵宾团来了,他们便请

抗日杀奸团的成员帮助联络、陪同美国军官。”10月初,叶于良接到了任务,陪同美国贵宾团参观日本的军事设施,以及北平周围。

到了受降仪式前一天,他正式接到邀请,参加受降仪式。

这令叶于良十分激动,“我既不是军官,也不是外宾,这样的机会,实在是太珍贵了。”他才从狱中出来,身边没有正装,考虑到场合重大,还特意向哥哥借了一身西装。



叶于良老人上网查阅史料

日军投降代表出现时 全场高呼“中国万岁”

受降仪式于上午10点10分开始,叶于良回忆,大约上午9点多,他陪同美国军官到太和殿门前,距离签字台就几米距离。此时,广场上已经挤满了人。根据当时的记载,除了太和殿前广场,天安门、端门、午门、东西华门、南北池子、南北长街等地,也聚满了北平市民。

当时站在台上的,主要是国民党军官以及来自各个国家的外宾。第十一战区司令长官孙连仲将军作为中方代表,立于太和殿前的受降台正中。10时10分,受降仪式开始,景山山顶上军号长鸣,太和殿主会场礼炮响起。

对于这段历史,老人的记忆尤其清晰,“首先举行了升旗典礼;然后,日军投降代表、华北方面军司令官根本博,以及参谋长高桥坦等人从底下的台阶走上来,他们入场的时候,全场山呼海啸,高呼‘中国万岁!’日军列队站好后,根本博在投降书上签了字,孙连仲在‘受降主官’下也签了字。最后,根本博、高桥坦等人献了刀。签完字,日军马上就离开了。台下的群众则掌声雷动,欢呼不已。整个仪式进行了20多分钟。”

“听着台下的欢呼,想起之前被日本人压迫的日子,觉得简直是两个世界,”老人说,“太和殿门前摆着一排长桌,上面放着葡萄酒,仪式结束后,大家纷纷喝葡萄酒庆祝,我也喝了一杯。”

因为陪同美军贵宾团,叶于良得以在仪式进行过程中站在台上。仪式一结束,他立即将其他抗日杀奸团的同伴叫上台,与部分美国军官,以及其他部分观礼者一起,在太和殿门前,留下了一张珍贵的合影。



(二排右一为叶于良)
部分观礼者合影